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Pronalazak se odnosi na postupak da se 
portland cement elektrocement i specialni 
cement, odn. sa ovim cementima spravljeni 
malter ili beton da se učine otpornim, da 
se ubrza vezivanje, da se poveča tvrdina 
i da se spreči skupljanje.

Već od dužeg vremena znalo se, da ra- 
zorenje građevina iz portlandcementa i be
tona poglavito treba pripisati uticaju agre
sivnih voda. Pod agresivnim vodama ra
zume se na prvom mestu prijava voda iz 
fabrika, koja sadrži kiseline, dalje kalcium 
sulfat, magnezium sulfat i tome si. ili izvor
ska voda koja sadrži slobodnu ugljenu ki
selinu, pojedinačno ili u mešavinama. Kao 
naročito agresivne pokazale su se dalje 
vode, koje su siromašne krečom i morske 
vode. Najzad na portlandcement i beton 
štetno utiču i termalne vode, naročito takve, 
koje sadrže sulfate.

Već je ppkušavano, da se portlandce
ment učini otpornim protiv agresivnih voda 
pomoću hemijskih poznatih ili nepoznatih 
dodataka. U tom cilju je naime preporu
čivan i tras. Dodatak trasa može pod po
voljnim okolnostima vršiti željeno dejstvo, 
dok u mnogim slučajevima otkazuje. U svi
ma slučajevima nastaje dejstvo trasa tek 
posle više meseci.

Dodatci tera, bitumena, masti i ulja u 
nepromenjenom ili rastvorljivom obliku 
(mešanjem sa alkalijama) u datom slučaju 
pomešano sa kamenim brašnom ifd. i sul
fatima, većinom utiču na znatno pogorša
nje maltera i betona i ovi bivaju pomoću

ovih dodataka ili nikako ili posve nedo
voljno imunizirani.

Sad je nađeno, da portland cement kao- 
i malter i beton iz pc rtlandcementa postaju 
postojani prema agresivnoj vodi, ako se 
jedan deo sitnozrnog dodatka (peska) za
meni pomoću normalnog kiinkera portland
cementa ili kiinkera drugih cemenata ili 
kiinkera cementa, koji samo slabo hidratiše 
u zrnu od približno 0,15—2 mm. Veziva
nje se znatno unapređuje, tvrdina povećava 
i skupljanje se sprečava.

Željena sadržina cementa u klinkerima 
grubog zrna može biti tako postignuta, da 
se mlevtnje cementa na podesan način 
tako sprovodi, da jedan izvestan deo kiin
kera ostaje grubog zrna. Pri tome mogu 
klinkeri raznih cemenata biti ili zajedno 
samleveni ili po mlevenju da se izmešaju.

Dalje je nađeno, da bustina i postoja
nost maltera i betona protiv agresivnih 
voda mogu još više biti povećani, ako gore 
opisana zrna kiinkera još budu prethodno 
poslupana pomoću rastvora jedinjenja alkal
nih i zemnoalkalnih metala, na pr. natrium 
fosfata odn. amoniumfosfata, pomoću jedi
njenja ili rastvora fluorovih jedinjenja ili 
rastvora oksalne kiseline ili njihovih soli, 
ili budu izložena parama kiselina koje sa
drže fluora i po tome bivaju sušena.

Efekat imuniziranja protiv nagrizajućih 
materija i otpornost cemente, odn. maltera 
i betona mogu još biti povećani kao i ve
zivanje se može ubrzati, ako grubozrni klin- 
ker jedno za drugim pomoću jedne ili više
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pomenutih materija bude prethodno po
stupan, sušen i bez ili sa peskom ili šljun
kom bude dodavan cementu koji se upo- 
trebljuje u normalnom mlevenju i bude 
spravljen u malter ili beton.

Ova prethodno pomenula regulisanja 
mogu u naročitim slučajevima još sigur
nije biti izvedena, tko se na mesto jednog 
dela materijala za dodavanje drugi na pr. 
navedeni materijali prethodno postupaju 
pomoću pomenutih materija, suše i u nor
malnom mlevenju dodaju cementima, koji 
treba da se upotrebe bez ili sa dodatkom 
peska ili šljunka, i sa njima budu upotre- 
bljeni. Kao takvi dodatci dolaze u obzir: 
mleveni građevinski pesak, mleveno kame
nje, plovućac, tuf (bigar), šljaka, pečena 
ili nepečena mergla, bauksit, ilovača, koja 
se korisno natapa pomenutim rastvorima 
odn. se ugnječi (umulja) a po tome se 
osuši i klinkeru odn. cementima bivaju do
dati šljunak i pesek, tras ili infuzorna zem
lja, opeka, šamoti, koji upijaju i dr. Pret
hodno postupanje malerijala za dodavanje 
dolazi namesto prethodnog postupanja gru- 
bozrnog klinkera.

Brzo odn. suviše brzo vezivanje biva na 
taj način sprečeno, što se direktno na gru
bo mleveni klinker ili na materijal za do
davanje taloži kakva organska ili anorgan
ska materija, koja može biti takva da bu
bri. Pomoću ovog postupanja biva malter 
i beton još zaptiveniji protiv vlage.

Vezivanje može s druge strane bili ubr
zano, ako prethodno postupanje klinkera 
odn. materijala za dodavanje bude predu- 
zeto pomoću rastvora hlornih metala, alkal
nih i zemnoalkalnih lužina, karbonata, jedi- 
njenja kremene kiseline ili aluminijevih je- 
dinjenja ili permaganata.

Umesto prethodnog postupanja materijala 
za dodavanje pomoću rastvora materija za 
postupanje (jedinjenja alkalnih i zemno al
kalnih metala itd. kao što je gore opisano), 
mogu ove materije za postupanje ili neko
like između njih da se suvo domešaju zr
nima klinkera odn. ostalim materijama za 
dodavanje.

U ovom slučaju mogu materije pomoću 
kojih klinker ili materije za dodavanje bi
vaju prethodno postupane takođe biti do- 
davane direktno cementnim ishodnim ma
terijama i sa ovima zajedno prema zahtevu 
ishodnog produkta odn. izabranih materiji 
bivaju slabo ili jako pečeni. One mogu i 
za vreme pečenja cementnih ishodnih ma
terija ili pri kraju pečenja biti dodavane u 
rastvorima ili u suvom stanju. Kod ovog 
načina postupanja može dejstvo pojedinih, 
od pomenutih, materija biti veće za ciljeve 
pronalaska.

Patentni zahtevi :

1. Postupak za spravljanje specialnog be
tona naznačen time, što portland cement, 
elektrocement ili specialni cement dobijaju 
kao dodatak podesan procenat klinkera 
grublje ili normalne veličine zrna i bivaju 
prerađivani bez ili sa dodatkom peska odri. 
šljunka.

2. Postupak po zahtevu 1 naznačen time, 
što je grublji klinker iz iste cementne vrste 
kao glavna masa.

3. Postupak po zahtevu 1 naznačen time. 
što je grublji klinker iz druge cementne 
vrste, različite od glavne mase.

4 Postupak po zahtevu 1—3 naznačen 
time, što se grublji klinker sastoji iz ce
menta, koji slabo hidratiše.

5. Oblik izvođenja postupka po zahtevu 
1 i 2 naznačen time, što se mlevenje ce
menta tako sprovodi, da se potrebni pro
cenat grubozrnog materijala sadrži u kraj
njem proizvodu.

6. Postupak po zahtevu 1—4 naznačen 
time, što grubozrni dodatak biva prethodno 
postupan pomoću rastvora alkalnih i zemno
alkalnih jedinjenja ili pomoću rastvora flu- 
orovih jedinjenja ili rastvora oksalne ki
seline ili njihovih soli ili biva izložen pa 
rama kiselina, koje sadrže fluora i po tome 
biva sušen.

7. Postupak po zahtevu 1—4 i 6 nazna 
čcn time, što grubozrni dodatak kiinkera 
jedno za drugim biva prethodno postupan 
pomoću jedne ili više materija, pomenutih u 
zahtevu 6, i po svakom pojedinom postu
panju biva sušen.

8. Postupak po zahtevu 1—7 naznačen 
time, što se spravljaju mešavine klinkera, 
koji su preparisani po zahtevu 1—7, i ce
menta normalnog mlevenja bez ili sa do
datkom peska ili šljunka i bivaju prerađene 
u malter ili beton.

9. Postupak po zahtevu 1—8 naznačen 
time, što jedan deo materijala za dodava
nje, koji postoji pored zrna klinkera, biva 
prethodno postupan po zahtevu 6 i 7 i sa 
ili bez peska odn. šljunka biva dodat ce
mentima.

10. Postupak po zahtevu 1—8 naznačen 
time, što radi skraćivanja vremena za vezi
vanje bivaju preduzeta prethodna postu
panja klinkera, odn. dodataka, pomoću ra
stvora hlornih metala, alkalnih i zemno-al- 
kalnih lužina, karbonata, aluminiuma ili je
dinjenja kremene kiseline ili permanga- 
nata.

11. Postupak po zahtevu 1—10 naznačen 
time, što radi Sprečavanja suviše brzog 
vezivanja može kakva organska ili anor
ganska materija, koja može biti takva da



može bubreti, biti taložena na klinker ili 
na materijal koji se dodaje.

12. Postupak po zahteva 1—10 naznačen 
time, šfo materije, pomoću kojih se do
datci prethodno postupaju, ne bivaju u 
rastvorima nego u suvom stanju dodavani 

■ materijama za dodavanje.
13. Postupak po zahtevu 1 i 12 naznačen

time, što materije za postupanje radi do
davanja cementnim ishodnim materijama, 
bivaju dodavane pre pečenja.

14. Postupak po zahtevu 1 i 12 naznačen 
time, šfo se materije za postupanje, a za 
dodavanje cementnim ishodnim materijama, 
dodaju suve ili u rastvoru za vreme odn. 
pri kraju pečenja.
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